

Евангелие от Марка: Христос — Слуга

Дэвид Ропер

НАЗВАНИЕ

Евангелие от Марка названо по имени его автора. Все единодушны в том, что книгу написал Иоанн Марк (Деян. 12:25; 15:37), чья семья жила в Иерусалиме (Деян. 12:12). Иоанн—это его еврейское имя, однако нам он более известен под своим римским именем Марк.

ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

По всей видимости, Марк был обращен Петром (1 Пет. 5:13)—вероятно, во время служения Петра в Иерусалиме. Ранние писатели говорят, что рассказ Марка (ведомый Духом) записал проповеди и воспоминания Петра. Планом к этому Евангелию может служить проповедь Петра первым обращенным язычникам в Деян. 10:34–43 (см. ст. 38). Если Марк отдавал свою рукопись на проверку Петру, как говорит одно предание, тогда его книга была написана еще до смерти Петра (между 65 и 68 гг.).

Марк был племянником или двоюродным братом Варнавы (Кол. 4:10). Вместе с Павлом и Варнавой он отправился в первое миссионерское путешествие, однако с полпути вернулся обратно (Деян. 13:13). После спора между Павлом и Варнавой о том, брать ли Марка во второе путешествие, Варнава взял его с собой на Кипр (Деян. 15:36–41). По всей видимости, Марку удалось вернуть себе доверие Павла, так как годы спустя он был с Павлом в Риме (Кол. 4:10; Флм. 24; см. 2 Тим. 4:11).

В отличие от Евангелия от Матфея, рассказ Марка, похоже, был обращен к неиудейской аудитории. Он опускает то, что не должно было представлять интерес для язычников, например родословные и (за одним исключением) исполнение пророчеств. Он мало внимания уделяет иудейской истории, а когда упоминает иудейские традиции, то обычно поясняет их. У многих ученых складывается впечатление, что Марк обращается к *римской* аудитории. В своем повествовании он использует латинские выражения, в то время как другие евангелисты, в основном, употребляют греческие.

Если Матфей представляет нам Иисуса Царем, то Марк показывает Его *Службой*. Книга Марка—это Евангелие действия, где Иисус не только учит, но *действительно* помогает другим. Ключевым стихом является Мар. 10:45: “Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих”. Марк много внимания уделяет чудесам Иисуса, потому что в них Иисус служит обездоленным.

Последние двенадцать стихов отсутствуют в нескольких важных манускриптах. Большинство консервативных ученых полагают, что они являются неотъемлемой частью текста—как принадлежащие к оригиналу, как более позднее добавление самого Марка или же как богодухновенное примечание, добавленное другим автором (как заключительные стихи

Второзакония, книги Иисуса Навина и др.; см. обсуждение этих книг). Не забывайте, что все учения Мар. 16:9–20 находятся также в других местах Нового Завета и что ни одна основополагающая истина не строится на этих двенадцати стихах.

ПЛАН

- I. СЛУГА ГОТОВИТСЯ К СЛУЖЕНИЮ (1:1–13):
Иисус получает Свои “верительные грамоты”.
- II. СЛУГА НАЧИНАЕТ СЛУЖИТЬ (1:14–8:30).
 - A. Начало служения (1:14–2:12).
 - B. Начало критики (2:6–3:35).
 - V. Задача служения; конфликт (4:1–8:30); кульминация: доброе исповедание (8:27–30).
- III. СЛУГА ГОТОВИТСЯ К ВЕЛИЧАЙШЕМУ АКТУ СЛУЖЕНИЯ—СМЕРТИ НА КРЕСТЕ (8:31–15:47).
 - A. Его заключительное служение (8:31–10:52).
 1. Он пытается подготовить Своих учеников.
 2. Он отправляется в Иерусалим.
 - B. Решающий момент: последняя неделя Его служения (11:1–14:42).
 - V. Его распятие и погребение (14:43–15:47).
- IV. СЛУГА ВОЗВЕЛИЧЕН СВОИМ ВОСКРЕСЕНИЕМ (16); Великое поручение (16:15, 16).

УРОКИ ЕВАНГЕЛИЯ ОТ МАРКА

Цель Евангелия от Марка, как и всех Евангелий, заключается в том, чтобы изобразить Иисуса Мессией, Сыном Божиим, *нашим Спасителем*. Книга открывается словами: “Начало Евангелия Иисуса Христа, Сына Божьего” (1:1). Это Евангелие отличается от других повествований только своим подходом к раскрытию темы. Книга сжато изображает Иисуса, а затем Его образ говорит сам за себя.

Евангелие от Марка называют “евангелием заботы”. Иисуса заботят здоровье, голод, счастье, беспомощность и тяготы людей. Мы должны уподобляться Иисусу своим *служением* (10:42–45).

Внимательно прочтите Великое поручение Иисуса в изложении Марка (16:15, 16), а затем посмотрите, как оно выполнялось в Деяниях. Иисус велел проповедовать евангелие, и правильным ответом на это были вера и крещение. При соблюдении этих двух условий людям было обещано спасение от прошлых грехов. Когда евангелие было проповедано в первый раз (Деян. 2:36), люди уверовали в эту весть и захотели узнать, что им делать (Деян. 2:37). В точности следуя наставлениям Иисуса, Петр велел им креститься с тем результатом, что им простятся их прошлые грехи (Деян. 2:38). Мы должны придерживаться порядка, установленного Иисусом: услышать евангелие, уверовать, креститься и *затем* получить спасение.

Ответ — в Иисусе (Марка 2:1–12)

У всех нас бывают проблемы — семейные, финансовые, эмоциональные, связанные со здоровьем и т. д. Какими бы ни были наши проблемы, ответ на них — в Иисусе. Эту великую истину провозглашает весь Новый Завет, но сейчас давайте рассмотрим одно событие из жизни Иисуса, описанное в Мар. 2.

I. ЧЕТЫРЕ ДРУГА И БОЛЬНОЙ: ОТВЕТ—В ИИСУСЕ (2:1–4).

A. Сцена действия (ст. 1–3).

1. После благовествования и исцелений в Галилее Иисус возвратился в Капернаум. Он наверняка нуждался в отдыхе (1:4, 5, 35), но известие разнеслось быстро: “Иисус вернулся!” Вскоре дом, где находился Иисус, наполнился людьми.
2. Четверо друзей принесли парализованного; ужасное состояние.

B. Почему эти четверо принесли своего друга? Они понимали, что *ответ—в Иисусе* (ст. 5).

1. Они верили, что Иисус может помочь (ст. 10).
 - a. Это было уже продемонстрировано в Капернауме и во время пребывания в Галилее.
 - б. Мы можем думать, что никто не в состоянии помочь нам в наших проблемах, но с Господом все возможно! (10:27).
2. Они верили, что Иисус захочет использовать Свою силу, что Ему не безразлично!
 - a. Незадолго перед этим Иисус исцелил прокаженного: “Иисус, умилосердившись над ним, простер руку, *коснулся его...*” (1:41). Прикосновение не было обязательным для исцеления; этим Он показывал Свое сострадание.
 - б. Нам необходимо осознавать, что Иисус не просто является ответом на наши проблемы; Он *хочет* нам помочь! Он *заботится* о нас!

V. Они не могли пробраться через толпу (ст. 4).

1. Они не сдались:
 - a. Они не остановились перед трудностями. Это было нелегко, но они постарались и занесли друга на крышу. (В тексте ничего не говорится о наружной лестнице).
 - б. Они совершили неожиданный поступок. Они разобрали крышу.
 - в. Они пошли на затраты. Им либо пришлось возместить повреждение, либо самим сделать ремонт.
2. У всех нас есть друзья, которые нуждаются в Иисусе. Готовы ли мы преодолеть трудности, совершить неожиданное и пойти на затраты, чтобы привести их к Господу?

II. ИИСУС И БОЛЬНОЙ: ИИСУС—ОТВЕТ НА ЛЮБУЮ ПРОБЛЕМУ (2:5–12).

A. Мы переводим свой взгляд на Иисуса (ст. 5).

1. Иисус не упрекнул друзей. Он всегда рядом, когда у нас проблемы.
2. Иисус заглянул в сердце человека и увидел, что тот мучается чувством вины (ст. 5).

Иисус не сказал, что физические проблемы этого человека были результатом греха (Иоан. 9:1–3); Он ликвидировал сначала самую важную проблему.

B. Нам необходимо понять, что *Иисус прежде всего является ответом на проблему ГРЕХА*.

1. Иисус пришел не для того, чтобы дать нам новую философию жизни, которая позволила бы нам справляться с нашими проблемами. Для этого Бог мог бы послать какого-нибудь великого учителя. Иисус пришел, чтобы умереть за наши грехи (Мат. 20:28)!
2. Если вам плохо, вы ищете облегчения, но *сначала* спросите: “В каких я отношениях с Иисусом?” Мы столь многим обеспокоены в нашей жизни, что часто упускаем самое *важное*: мы грешники, нуждающиеся в спасении (Рим. 3:23; 6:23)!

V. В остальной части истории Иисус демонстрирует, что в Нем ответ на *любую проблему в жизни*, не только на проблему греха (ст. 6–12).

1. Критики найдутся всегда (ст. 6, 7). Если бы Иисус не был Богом, Он *был бы* богохульником, заслуживающим смерти. Следующий вопрос должен был бы стать таким: “А может, Он *действительно* Бог?” Предрассудки не позволили им даже допустить такое.
2. Ответ Иисуса на их мысли (ст. 8–11):
 - a. Конечно, легко *сказать*: “Прощаются тебе грехи” (ст. 9).
 - б. Иисус использовал Свою способность решить физические проблемы, чтобы доказать, что Он может решить и духовные проблемы (ст. 10, 11). Раз Господь позаботился о нашей духовной проблеме, Он также позаботится и обо всех остальных проблемах (Рим. 8:32).
3. Представьте себе, как все затихли и ждут! Если ничего не произойдет, Иисус окажется обманщиком. Если человек встанет, Иисус покажет, что Он именно тот, за кого Себя выдает! (см. ст. 12).
 - a. Как все новозаветные чудеса, это чудо было мгновенным, полным и убедительным!
 - б. Оно потрясло их (Мат. 9:8; Лук. 5:26)!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

- A. В Иисусе ответ на наши проблемы в жизни!
- B. Если у вас проблемы, позвольте Иисусу помочь вам!
 1. Сначала позаботьтесь о проблеме греха (16:16).
 2. Научитесь уповать на то, что Он даст вам силы справиться со всем, что бы ни случилось в жизни. Он не сотворит физического чуда, но *даст* вам все необходимое: Свое любящее присутствие (Евр. 13:5), Своего Духа для укрепления вас (Деян. 2:38), Божью мудрость (Иак. 1:5) и заботливую и любящую семью, называемую церковью (Деян. 2:41, 47)!